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МІСЦЕ БОГА В СУЧАСНОМУ СВІТІ
КРІЗЬ ПРИЗМУ ВЧЕННЯ ПАПИ БЕНЕДИКТА XVI

Досліджується процес секуляризації в сучасному суспільстві, його причини та наслідки. Розкрито
місце Бога в житті суспільства та окремої людини згідно з ученням папи Бенедикта XVI. Порушено ряд
важливих проблем, які характерні для секуляризованого суспільства. Зокрема, це зниження моральності та
духовності людства, глобальні проблеми у сфері світової політики, економічної кризи та глобальної
екологічної катастрофи. Проаналізовано тезу про небезпечність безбожного суспільства у вченні папи
Бенедикта XVI. Ключові слова: Бог, секуляризація, суспільство, політика, економіка, екологія.

Постановка проблеми. Сьогодні можемо чітко спостерігати як на шаленій швидкості
суспільство стає секуляризованим у глобальних масштабах. Країни, народи і цілі континенти
втрачають свою релігійну ідентичність. ЇЇ впевнено витісняє плюралізм секулярних ідеологій.
Причиною цього є те, що в сьогоднішньому світі питанню релігії та моралі відводиться місце
лише в межах приватної сфери. Бога витіснили зі сфери політики, економіки, екології, що стало
наслідком тенденції ХХ – ХХІ ст. до повної раціоналізації, віри в те, що об’єктивну істину можна
знайти лише засобами наукового дослідження. Бога ж, як говорив папа Бенедикт XVI, сучасне
суспільство викинуло на узбіччя [див.: 2].

Левову частку свого вчення папа Бенедикт XVI приділив розв’язанню проблем суспільно-
політичної діяльності у світлі католицького суспільного вчення, подоланню сучасних викликів у
сфері політики, економіки, екології, а також утвердженню моральних принципів, які постають
фундаментальними етичними принципами суспільно-політичної діяльності. Він прагнув
продемонструвати, що відведення належного місця Богові у світі та повага до релігійно-моральних
принципів суспільного розвитку допоможе налагодити гармонійне існування людства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема визначення місця Бога в сучасному світі
гостро постала в нашій свідомості, оскільки вона також включає питання релігії, релігійної віри та
релігійної свободи. Саме тому вона широко досліджується і є надзвичайно актуальною. Вона стала
предметом дослідження багатьох галузей гуманітарних наук, зокрема теології, релігієзнавства,
філософії та соціології. Дослідженням цієї проблеми займалися такі вчені, як Д. Марціновська [7],
В. Бондаренко [3] Т. Борозенець [4], В. Шеремета [10], О. Яроцька [11] й інші.

Мета дослідження – виокремити й проаналізувати місце Бога в сучасному світі, Його роль у
житті людства в усіх його аспектах крізь призму вчення папи Бенедикта XVI. Це передбачає
розв’язання таких завдань: проаналізувати вчення папи Бенедикта XVI про місце Бога в житті
сучасного глобалізованого суспільства; проаналізувати способи подолання сучасних викликів у
сфері політики, економіки та екології; висвітлити прагнення понтифіка до спільного блага в дусі
служіння, сприяння діалогу між державою та Церквою задля гармонійного розвитку суспільства.

Виклад основного матеріалу. Сучасне суспільство переживає яскраво виражений етап
секуляризації, що охопив увесь світ. Проблема секуляризованості суспільства підштовхує до
кризи релігійної віри [див.: 7, с. 4], що призводить до занепаду моральності суспільства. Доктор
Еверт ван де Пол, професор релігієзнавства та місіології у своїй лекції «Роль християнських
церков у секулярно-мультирелігійній Європі» підкреслив, що, секуляризація – це те явище, яке
виникло в Європі та з часом поширилося в інших країнах. Проте, на його думку, особливо
потужним процес секуляризації став саме в Європі [див.: 6]. Пояснення цього явища він знаходить
у європейських дослідників, які розвинули так звану «класичну теорію секуляризації», згідно з
якою чим інтенсивніше проходить процес модернізації суспільства, внаслідок якого з’являються
нові технології та виникають нові наукові пояснення походження та існування світу, тим меншою
стає потреба людини в релігії [6]. Прихильником такої теорії був відомий соціолог Макс Вебер.

Про факт глобальної секуляризації в сучасному суспільстві чітко говорить папа Бенедикт
XVI, який на запитання журналіста Марко Політі «Де Бог у нашому сучасному суспільстві?»
відповів: «Його витіснили далеко на узбіччя». І додав: «Ми перейшли від християнської культури
до культури агресивного секуляризму з рисами явної нетерпимості» [2]. Папа наголошує на
важливості присутності Бога у всіх сферах суспільного життя. Так, наприклад, понтифік звертає
свою увагу на питання місця Бога в політиці і констатує: «Політичний світ дотримується своїх
власних норм і шляхів, виключаючи при цьому Бога як щось таке, що не належить до цього світу».
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«Суспільство, в якому Бог абсолютно відсутній, руйнує себе самого. Це ми вже бачили у великих
тоталітарних експериментах минулого століття» [2].

Під час свого понтифікату (19 квітня 2005 – 10 лютого 2013 рр.) папа Бенедикт XVI
неодноразово зустрічався з політичними лідерами і культурними діячами багатьох країн світу, а
також з впливовими представниками великих міжнародних організацій. Метою цих зустрічей було
обговорення й налагодження політичного і правового порядку, які стосуються фундаментальних
проблем суспільства. Також мова йшла про належні стосунки між законом і правом, та між
справедливістю і свободою віросповідання [див.: 1, с. 5]. 22 вересня 2011 року під час
апостольського візиту до Німеччини у своїй промові в Рейхстазі, яка була присвячена політичній
владі й законам творіння, понтифік наголосив на тому, що політика повинна працювати задля
справедливості, сприяти створенню належних умов для побудови миру та гармонійного життя
суспільства. Оскільки метою суспільного життя постає загальне благо, то дорогою до досягнення
цієї мети є закон. Саме громадянський або правовий закон, оскільки загальне благо – це благо всіх
людей загалом і кожного зокрема. На думку папи Бенедикт XVI, щоб досягти загального блага, всі
громадяни, а передусім політики і влада, повинні дотримуватися морального закону і природного
права, які дані нам Творцем. Папа говорить, що зазвичай політики шукають успіху, який міг би
уможливити їм ефективнішу політичну діяльність. «Однак, – зазначає папа, – успіх має бути
підпорядкований критеріям справедливості, бажанню реалізувати закон і розумінню закону» [1,
с. 7]. На думку понтифіка, запорукою гармонійного розвитку та існування держави є ведення
політики, яка грунтується на моральних цінностях, закладених Творцем у серце людини, адже
лише за умови визнання державною владою гідності кожної людини та її природних прав, на яких
формуються закони, можлива розбудова доброго суспільного життя, метою якого є загальне благо.

Ще однією ознакою безбожної політики є порушення релігійної свободи людини. Дедалі
частіше можемо спостерігати, що в окремих регіонах світу ще досі неможливо вільно сповідувати
свою віру, в інших панують часто приховані форми пересудів і опозиції проти віруючих та
релігійних символів. Один із найбільш знаних у США центрів дослідження суспільної думки Pew
Forum у своєму дослідженні, опублікованому 14 січня 2014 року, відзначив зростання у світі
дискримінації на релігійному ґрунті. Ці дослідження показали, що майже 74 % населення світу
проживає у країнах з високим рівнем дискримінації, нападів і напружень із релігійним підґрунтям.
Також центр Pew Forum у своєму рапорті говорить про нападки на релігію в суспільствах, а також
обмеження релігійної свободи з боку держав [див.: 12].

Оскільки дедалі частіше мають місце релігійні утиски, переслідування, зазіхання на
релігійну свободу та моральне і фізичне насильство, то, як наслідок, суспільство стає більш
агресивним, озлобленим, егоїстичним. Такі стрімкі тенденції до руйнування гармонійного
співіснування людства ведуть до втрати миру, масштабних порушень прав людини і наруги над
людською гідністю. У своїй книзі «Віра, істина і толерантність» папа Венедикт XVI,
проаналізувавши взаємозв’язок істини і свободи, підсумував, що заперечення Бога ліквідує основи
людської свободи. І лише істина про Бога робить людину справді вільною. Тож людина повинна
прагнути пізнати Бога. «Якщо немає істинності людини, то вона не вільна. Лише істина робить нас
вільними» [9, с. 352]. Папа наголошує, що надзвичайно актуальним викликом сьогодення є стан
релігійної свободи у світі. Він ствердив, що для нас сьогодні відкрилися дві протилежні тенденції.
Й обидві вони негативні: з одного боку, це секуляризм, який часто у прихований спосіб
применшує значення релігії та зводить її роль до приватної сфери, з іншого боку, фундаменталізм
намагається нав’язувати усім свою ідеологію силою. Понтифік говорить, що у релігійній свободі
виявляється вся специфіка людської особи. Ця свобода дає змогу людині спрямовувати її особисте
і громадське життя до Бога, оскільки лише в Божому світлі можна збагнути тотожність, суть і
призначення людини. За словами папи, применшувати громадську роль релігії означає
породжувати несправедливе суспільство, яке нехтує справжньою природою людини і
унеможливлює настання правдивого і тривалого миру [див.: 8].

Право на релігійну свободу випливає саме з гідності людської особи, чию трансцендентну
природу не можна ігнорувати і не бачити. Бенедикт XVI концентрує нашу увагу на тому, що
релігійна свобода є джерелом свободи моральної. У людській природі закорінена відкритість до
правди і досконалого добра, відкритість до Бога. Релігійну свободу слід розуміти не просто як
відсутність приневолення, а в фундаментальнішому значенні – як здатність підпорядковувати свої
рішення правді [див.: 8]. Ще раз наголошуючи на тому, що релігійна свобода – це шлях до миру,
папа говорить, що світ потребує Бога, універсальних, моральних і духовних цінностей. Релігія
може допомогти здобути їх в ім’я розбудови мирного і справедливого суспільного ладу. Релігійна
свобода може бути визначена як фундаментальне право людської особистості, оскільки саме вона
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кореспондує з фундаментальним виміром, необхідним людині для існування у світі. Релігійна
свобода є тим чинником, який консолідує світ.

Також Бенедикт XVI говорить і про витіснення Бога зі світу бізнесу й економіки, на яких
зосереджене суспільство. «Мені здається важливим заново збагнути, що політичній і економічній
сфері потрібна моральна відповідальність, яка виникає у серці людини і врешті-решт пояснює, що
означає присутність або відсутність Бога у світі» [див.: 2]. Багато уваги розв’язанню цієї проблеми
папа приділяв у своїй енцикліці «Сaritas in Veritate» – «Любов у правді» (2009 р.). Ольга Яроцька
називає цю енцикліку найбільш соціальною та економічною за всю історію розвитку соціального
вчення Католицької Церкви. Вона зазначила, що «новацією «Сaritas in Veritate» є поєднання
сакрального та секулярного у папській аналітиці процесів суспільного життя в сучасному
глобалізованому світі. У рефлексіях Бенедикта XVI знаходимо поєднання модерністської
теологічної витонченості та секулярної економічно-соціальної аналітики в оцінці тенденцій
розвитку людини і людського роду в цілому» [11, с. 25].

Понтифік так окреслює економічну проблему: «Переконання про неодмінність автономії
економіки, яку слід захистити від «впливів» морального характеру, довело людину до
зловживання економічним інструментом у руйнівний спосіб. У подальшій перспективі ці
переконання призвели до створення економічних, суспільних і політичних систем, які потоптали
свободу особи і суспільних груп» [5, с. 52]. Папа закликав розуміти економічне життя як існуючу
реальність із багатьма вимірами. І в кожному з цих вимірів в особливий спосіб і відповідною
мірою повинен бути присутній аспект взаємного братерства, що грунтується на правдивій любові і
на законах, встановлених Богом. Він закликав до глибокої форми економічної демократії в дусі
християнської любові, адже, на його думку, економічна діяльність не може абстрагуватися від
безкорисливості, наслідком якої є поширення солідарності. В епоху глобалізації економічна
діяльність повинна дбати не лише про ринкові економічні відносини, а й про справедливість і
загальне благо. Понтифік закликає дбати про економічний добробут кожну людину:
«Солідарність, це коли всі почуваються відповідальними за всіх, тому її не можна приписувати
лише державі» [5, с. 58].

За глобальну економічну кризу папа Бенедикт XVI звинувачує людську жадібність і егоїзм.
Понтифік нагадує людям, насамперед світовим лідерам і банкірам, про їхні моральні зобов’язання
та підкреслює особисту відповідальність кожного у подоланні кризи. Він закликає людей
усвідомити, що кожному чимось доведеться пожертвувати задля допомоги бідним і досягнення
більш справедливого розподілу світових ресурсів.

Папа наголошує, що процес глобалізації, одним із явищ якого є економічна та фінансова
криза, дуже складний і зумовлює певні труднощі, які можна здолати лише шляхом усвідомлення
основного антропологічного й етичного духу. Саме дух християнської любові та усвідомлення влади
Творця скеровує глобалізацію до солідарної гуманізації. Понтифік підкреслив, що глобалізацію
потрібно розуміти в єдності всіх її вимірів, включно з теологічним виміром, «це дасть змогу відчути
і спрямовувати людство у дусі взаємної поваги, комунії та взаємного ділення благами» [5. c. 68].

Значну увагу в своєму соціальному вченні папа Бенедикт XVI приділяв проблемам
екологічної кризи. Нині екологічна криза виявляється в забрудненні довкілля та руйнуванні
навколишнього середовища в глобальних масштабах і з катастрофічними наслідками для всього
людства, що грозить знищенням передумов людського життя. Папа наголошує на тому, що
людина повинна з розумом користуватися природними ресурсами і відповідально ставитися до
них, адже природа є частиною Божого творіння. Підтвердження цього факту знаходимо у Святому
Письмі «Потому сказав Бог: «Ось я даю вам усяку траву, що розсіває насіння по всій землі, та
всяке дерево, що приносить плоди з насінням: вони будуть вам на поживу» (Бут 1, 29).

Будучи ще главою Католицької Церкви, Бенедикт XVI ставив перед собою завдання захистити
Боже творіння та передати майбутнім поколінням придатну для життя Землю. Провину за такий
катастрофічний стан довкілля папа вбачає у негативному ставленні людства до Бога, оскільки
відкидання волі Божої, гріховний спосіб життя людини лежить в основі руйнування довкілля [див.:
10]. Через відкидання Бога і небажання людини усвідомити свою відповідальність за навколишнє
середовище, яке є творінням Божим, сучасне суспільство схильне до гедоністичного способу життя,
до надмірного споживацтва і байдужості до жахливих екологічних наслідків. Однак таке ставлення
людства до природи виражає лише брак поваги людини до самої себе, адже марнотратство
природних ресурсів і забруднення довкілля веде людство до самознищення.

Подолання такої катастрофічної ситуації, на думку папи, можливе за умови відновлення
первісного ставлення людства до Бога й за умови формування високої духовності та моральності.
Людству потрібно формувати християнську чесноту віри, адже усвідомлюючи відповідальність за
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Боже творіння, людина покликана помірковано користуватися природними ресурсами і дбати про
збереження довкілля. Бенедикт XVI закликає людей та відповідні державні інституції до
об’єднання, спрямування зусиль на розв’язання глобальних екологічних проблем, адже, не дбаючи
про довкілля, людина зневажає себе і веде людство до самознищення.

Висновки. У своєму вченні папа Бенедикт XVI прагнув показати наскільки важливим є для
людини присутність Бога в її житті. Аналізуючи сучасне глобалізоване суспільство, він чітко
вказує на проблеми людства, яких воно могло б уникнути, якби прийняло роль і волю Творця.
Бенедикт XVI говорить нам, що людство саме може створити спільноту, але людськими силами
вона ніколи не стане правдивою та братерською. Лише завдяки Богові та Його любові до людства
можливе братерська співпричетність і єдність людського роду. Папа наголошує, що «економічний,
суспільний і політичний розвиток, якщо він має бути справді людським, повинен враховувати
засаду безкорисливості як вираження братерства» [5, с. 53].

Бенедикт XVI закликає людство усвідомити, що Бог є Істиною та Любов'ю, якою не може
бути людина. Ця засада дуже важлива для розвитку суспільства. Сам цей розвиток суспільства,
народів, окремої людини є планом Божим, а тому не залежить лише від людини. Закономірний
розвиток є обов’язковим для людства, оскільки випливає з покликання людини. Понтифік вважає,
що Любов і Правда вказують людству, що є благом і в чому полягає щастя людини, й отже,
показують людству дорогу до справжнього розвитку [5, с. 85].
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Summary
Kvik L. The Place of God in the Modern World through the Doctrine of the Pope Benedict XVI. The article

was analyzed the process of secularization in the modern society, his causes and consequences. Researched the place
of God in the life of society and the individual in the doctrine of the Pope Benedict XVI. Violated a many important
issues specific to secular society. In particular, the decline of morality and spirituality of humanity's, the global
problems in world politics, the global economic crisis and environmental disaster. Are analyzes dangers wicked society
in the doctrine of the pope Benedict XVI. Keywords: God, the secularization, society, politics, economy, ecology.
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